Estudio revela las 20 carreras con más demanda laboral en Colombia
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Las empresas de Colombia requieren con más frecuencia administradores e ingenieros, según revela un estudio de los portales Universia.net.co y Trabajando.com. 

El estudio, que se realizó a partir de 9.000 vacantes publicadas en portales de empleo, estableció las 20 carreras más demandadas por las empresas en el país. La lista la encabezan los pregrados relacionados con las áreas de Economía e Ingeniería. 

Administración de Empresas ocupó el primer lugar, con 17,6 por ciento, seguido de Ingeniería Industrial con 8 por ciento, Negocios Internacionales con 7,3 por ciento e Ingeniería de Sistemas, con 7,1 por ciento. 

Para Javier Galán, Subdirector del Observatorio Económico Financiero y Empresarial de la Universidad Sergio Arboleda, de Bogotá, la demanda laboral por egresados de Administración de Empresas se debe a que "es una carrera muy general y ofrece la posibilidad de especializarse en variados temas o áreas de conocimiento".

En el listado se destaca la aparición de carreras como la Arqueología y Mercadotecnia, por encima de pregrados como Arquitectura, Derecho, Comunicación Social e Ingeniería Mecánica. 
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